## 永康岂止"牛栏间"咖啡飘香"猪栏屋"公厕声名远扬

## 激活农业遗存 美丽乡村点石成金

近两年,我市新农村 建设如火如荼,不少青山绿 水、美丽城乡等"沉睡资源" 转化为实实在在的"发展资 本"。如远近闻名的石柱镇 塘里村牛栏间咖啡厅,一夜 爆红的网红猪栏屋公厕前 仓镇大陈村第五空间…… 这些昔日名不见经传的闲 置资源,摇身一变成为新农 村建设的亮点。

然而,农村里的"宝 藏"不仅局限于此。近日, 记者下乡采访发现,我市 不少农村有许多修建于上 世纪六七十年代的农副业 配套建筑:水渠、榨糖厂烟 囱、谷仓、水闸、引水天桥 ……这些昔日扮演重要角 色的工具和建筑,多半风 光不再,被遗忘在新农村 的一角,无人问津。

如何让承载几代人记 忆的这些农业遗存重焕生 机,点石成金,成为美丽乡 村建设的强力引擎,这是 个值得探索实践的课题。

□记者 程高赢



雅庄谷仓焕然一新



金华湖海塘公园,改造后的烟囱温 度计成新地标



农业基础设施:不该被冷落的遗存

太平水库西部灌区, 地外黄十 丘陵,有的村水渠长期失修,渠堤或 坍塌或被收割机压毁。村民告诉记 者,自去年端午之后,渠道再未有活 水流经。大半年来日晒雨淋,致使 渠道杂草丛生。水渠灌溉功能减弱 之后,成为失管地带,沦落为臭水 沟、垃圾河。

上世纪七十年代,几乎每个村 生产小队都有自己的谷仓。它采用 三合土圈筑而成,尖顶、呈圆柱形 状。直径约4米,高约5米。上世纪 八十年代,农村实行家庭联产承包 责任制,许多谷仓分给村民,如今被 拆除的居多。

而昔日糖香满溢的榨糖厂,锅 灶或被移作他用,或生锈烂穿,黑洞 洞的灶台令人唏嘘。数米高的烟囱 孤零零地矗立,与崭新整齐的村舍 相比,显得格格不入。

## 农业遗存:承载几代人的希冀和回忆

水利是农业的命脉。地处黄土 丘陵地带,农业常常靠天吃饭。上 世纪六七十年代,我市各地开展轰 轰烈烈的兴修水利运动,修建了诸 多水库、水渠,实现了粮食增产,农

那时没有大型机械,只能锄挖 肩挑,手推车运土,从早干到晚。水 渠修通之后,清冽的水库水直流家 门口,农田灌溉、池塘蓄水、日常生 活用水有了保障。芝英镇八口塘村 村委会主任何湘来告诉记者,建渠 前有民谣唱道:"十年九旱,有囡莫 嫁八口塘。"水渠建成之后,民谣唱 出村民的喜悦:"渠道水哗哗响,农 业丰收谷满仓。"因水质清澈,不少 村民半夜起床去渠道挑水作日常饮

生产队的谷仓,有防潮、防火、 防鼠的功能,常与村里的碾米厂比 邻而建。隆隆的碾米声中,成筐的 白花花的大米,是村民全家的口粮。

榨糖厂是孩子们的乐园。一桶 桶浓浓的红糖水,滋滋地冒着热气, 麻糍、米糕等美食随之而生。咬上 一口,那是孩子们最期盼的事。

## 唤醒沉睡资源:助力美丽乡村建设

当前我市各地新农村建设如火 如荼,街角小品精彩纷呈,不少成为 农村的新地标。如石柱镇塘里村的 牛栏咖啡厅、前仓镇大陈村的网红 猪栏屋公厕第五空间。遗憾的是, 上述农副业配套建筑设施逐渐衰 败,见证几代人辛勤创业的记忆逐 渐远去,它们也成了历史尘封的农 业遗存。

令人欣喜的是,记者看到不少 农村在美丽乡村建设中既让村民的 腰包鼓起来,也注重精神文明建 设。昔日农耕文明遗留下的沉睡 "资源"重焕生机,水渠碧波荡漾、鱼 跃人欢的场景再现。

芝英镇雅庄村与莲湖村相邻, 在新农村建设中因地制宜,科学规 划,共同发展。据雅庄村党支部书 记李高明介绍,以往太平水库的活 水可以通过上柏石、下柏石的支渠 流经两村。水渠没落之后,两村重 新清淤、疏通、加固并兴建廊桥、游 步道。这样一来,既保证了水渠的

功能又提高了观赏性。

邻近的象珠镇汇杨村是个300 多人的小村庄。村干部和村民齐心 协力,将垃圾成堆、发黑变臭的水渠 清淤、疏通并加以美化。水渠连接 的池塘,原本是一片杂草丛生的沼 泽。2017年,村党支部书记胡苏姜 带头提出一事一议改造方案并获得 镇政府的大力支持。短短3个月时 间,水渠送来潺潺清流,池塘焕然一 新,成为村民休闲健身的好去处。

雅庄村的谷仓已留存不多,村 里决定能不拆的坚决予以保留。在 保留谷仓现状的基础上,该村对谷 仓进行了清洗美化,还喷上了多彩 墙绘,成为村休闲广场的别样风景。

水渠、谷仓、榨糖厂烟囱……这 些上世纪六七十年代农民战天斗地 "纯手工"修建起来的农业基础设 施,不该被遗弃,应该加以整修利 用,当作"博物馆""纪念馆",折射往 昔荣光,见证时代发展变迁,成为新 农村建设的一抹亮色。









水渠清淤